

我上心 您舒心

济宁太白湖新区“我为群众办实事”融媒系列报道

促“减”加“质”，让教育回归本真

太白湖新区多形式助课后服务落地生“花”

文/图 本报记者 孔茜 孔贤

太白湖新区紧紧围绕“减负提质，让教育回归校园”这一主线，通过严抓规范办学、课业管理、作息管理、提升课堂教学质量等方式，积极探索课后服务有效途径和方法，让“课后延时服务”这一新模式在全区11所中小学落地生“花”。目前，太白湖新区课后延时服务学校覆盖率达到100%。



课后延时服务使学生有更多时间参加体育锻炼。

社团种类多样化 学习兴趣“双满足”

17日下午，伴随着清脆的下课铃声，济宁市北湖第一小学的学生们纷纷面露笑容，背起书包，有序走进操场、舞蹈室、书法室、合唱室……开始了新一周的兴趣社团学习之旅。

“按提、按提、收笔出锋……”在书法社团教室内，跟随书法教师臧瑾行抑扬顿挫地声音，学生们正右手握笔认真书写，不一会儿，一张张颇为娟秀的字体便跃然纸上。

“经过一段时间的学习，社团里54个孩子从对书写技巧一无所知，到现在能较好地把握线条、字形。进步还是很大的。”看着学生们笔锋下的字，臧瑾行不禁露出欣喜之色。谈及社团开设初衷，臧瑾行则表示，想利用自己书法专业所长让热爱书法的学生学习到更为专业的书法技巧，进一步培养孩子的艺术素养和文化素养。

自“课后延时服务”开展以来，书法社团的开设仅为济宁市北湖第一小学的一个缩

影。“为使学生能够体验到有别于传统课堂知识的学习，学校利用已有的教学设施和师资力量，整合校内外优质资源。”济宁市北湖第一小学副校长张芬介绍，学校在原有校本课程的基础上，又增加了武术、乒乓球、体智能健康、国际跳棋、中国象棋、创意美术、韵律操、手工制作等29种社团活动，全面发掘学生各方面才能，力求让每个学生找到喜欢的课程。

根据学生的兴趣和爱好，学校打破教师年级和学生班级界限，实施“选课走班”制度，学生自主选择社团课程，让有特长、有兴趣的学生，个性化成长得以满足。通过享受动手实践的快乐、身体锻炼的快乐、动脑思考的快乐和音乐熏陶的快乐，将素质教育落地开花，让学生综合素养得以提升。

减负增效助“双减” 课后服务有实效

“双减”政策指向的教育本质是关注人的发展，遵循不同年龄阶段学生的身心发展特点，提供安排不同形式的课

后服务。除周五的社团外，周一至周四的课后服务亦具有针对性。对于没有书面作业的低年级学生，进行阅读、朗读、益智游戏等愉悦身心的活动。中高年级学生则自主安排学习时间，完成课内作业，教师现场进行个别化答疑，减轻家庭辅导负担。

“课后辅导为我提供了良好的学习氛围，使我养成了自觉完成作业的好习惯，提高了我的学习效率。”问及课后服务为自己的学习带来的变化，来自五年级8班的学生韩雨歌坦言，之前在家做作业遇到难题，父母又解答不了的，往往需要第二天才能询问老师。但现在如若出现不懂的习题，便可当场向老师请教，加深对知识点的掌握。

如果说课后延时服务为学生学习带来诸多便利，那么对于教师而言亦有颇深的感触。“课后延时服务的教师可以有更多的时间走进学生的世界，根据学生的特点进行因材施教。”语文教师李倩表示，课后延时服务不仅使学生可以在学校完成作业，养成良好学习习惯，还可使学生有更多时间参加体育锻炼、好书

阅读及家务劳动，为全面发展打下基础。

“目前，一个班级配备至少两名教师，且以语文、数学教师为主。”济宁市北湖第一小学副校长宋晶表示，实施课后延时服务以来，专业教师的答疑解惑、现场辅导帮助学生扫清了作业、学习路上的诸多障碍，不仅激发了学生的学习兴趣，提升了学生的学习效率，还充分缓解了家长在学习辅导上的负担，解决了家长接孩子难的问题。

全区课后服务 覆盖率达到100%

课后延时服务作为促进学生健康成长、提高群众获得感和幸福感的重要举措之一。

从课后服务实施效果来看，是一件多赢的事情。为落实“双减”政策，太白湖新区严抓规范办学，划定学校教学管理的“底线”“红线”，严格按课程标准组织教学，不随意增减课时、增加难度、调整进度，不超前超纲。

健全作业管理机制，实行分层作业，保证小学生在校内完成书面作业、初中生完成大

部分书面作业。加强考试管理，严控考试次数，严禁学校和教师以任何方式公布学生成绩及排名。规范教辅资料征订，实行“一科一辅”，不以任何形式强迫学生订购教辅材料。深化课堂教学改革，坚持因材施教，注重启发式、互动式、探究式教学，推行小组合作探究学习，提高课堂教学效益，确保学生在校内学足学好。

加强对学科类培训机构的督导管理，严禁周一到周五晚8:30以后及周六周日进行学科类辅导，每天派出专人进行现场督导。截止到2021年12月，学科类培训机构将转型或注销17家，3家已提交注销材料，查处关停无证无照培训机构5家。

“双减”政策落实实施以来，太白湖新区不断完善课后服务实施意见、制定全区课后服务实施方案，督促学校根据“一校一案”的原则，制定切实可行的课后服务实施方案，开展课后延时服务。截至目前，全区11所中小学全部进行课后延时服务，课后延时服务学校覆盖率达到100%。

消防宣传进农村，讲解暖人心

宣传专班人员走街串户，提升新区农村居民消防安全意识



消防安全宣传进门入户。

本报济宁12月20日讯(记者 邓超) 12月14日，太白湖新区消防救援大队宣传专班人员深入辖区石桥镇后石村开展消防安全宣传“进门入户”活动。

大队针对农村地区存在可燃物多、电线老化、人口比例多为老人，消防意识薄弱等特点，大队宣传人员走街串户，挨家挨户向村民发放《济宁市家庭社区四个三》、《家庭火灾预防》等消防

安全宣传彩页，用通俗易懂的语言，引导教育农村居民安全用火、用电、用气以及火灾报警、初起火灾扑救和逃生自救方法等基本消防知识，提醒村民们烟头或火柴梗熄灭后不能随便乱扔；火柴、打火机等物要放在小孩接触不到的地方；房屋周围不要随意堆放杂物，田间地头不可随意烧荒；家里陈旧老化和不合格的电线和电器要及时更换，更不能乱

接电线。另外，大队宣传员对村民家中电动车违规停放充电，私拉乱接电线，易燃物乱堆乱放等进行火灾隐患排查，针对排查发现的问题，消防宣传员现场指导村民进行整改。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:施园